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ODBIERZ KOD DOSTEPU*
- Twaj mdywidualny klucz do wiedzy!

"Kod na koficu Kucia odpowiedzi

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI

Pobrano z arkusze24.pl
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Rozumienie ze stuchu
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Rozumienie tekstéw pisanych

Zadanie 4.
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IT. Rozumienie wypowiedzi. 41 B
Zdajqcy rozumie [...] proste wypo-
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- 3.2. Zdajacy okresla gtéwne mysli po-
43 szczegolnych czesci tekstu. A
4.4. F
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Zdajqcy rozumie [...] proste wypo- " dzi (forme tekstu).
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3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/
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autora tekstu.
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wiedzi pisemne [...]. 6.2 C
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6.3 ne informacje. D
6.4. C
6.5. | 3.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. A
Zadanie 7.
. . . Poprawna
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowied
IT. Rozumienie wypowiedzi. 71 C
Zdajqcy rozumie [...] proste wypo- -
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegélowe (l))(;)ll:or:‘i‘::ii;
I. Znajomos¢ Srodkow jezykowych. 8.1 B
Zdajqcy postuguje si¢ w miar roz- 8.2. | 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwi- B
winigtym zasobem Srodkow jezyko- 33 nietym zasobem S$rodkéw jezykowych A
wych (leksykalnych, gramatycznych, =1 (leksykalnych, gramatycznych, ortogra-
ortograficznych) [...]. 84. | ficznych)[...]. C
8.5. B
Zadanie 9.
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegolowe :35::?::132
IV. Reagowanie na wypowiedzi. 91 6.4. Zdajacy uzyskuje i przekazuje pro- B
Zdajqey uczestniczy w prostej - ste informacje i wyjas$nienia.
rozmowie i w typowych sytuacjach . . S
reaguje w sposdb zrozumiaby, A o Gt s sl I
adekwatnie do sytuacji komunika- - - —
cyjnej[..]. 93 6.7. Z_da]acy wyraza swoje opinie izy- B
" czenia, pyta o opinie i zyczenia innych.
9.4. 6.4. Zdajacy uzyskuje i przekazuje pro- A
9.5. ste informacje i wyjasnienia. A

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz albo brak odpowiedzi

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Niedawno odwiedzilas/odwiedziles$ twojego wujka, ktory ponad rok temu przeprowadzil si¢ do
nowego domu. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

— wyjasnij, dlaczego odwiedzilas/odwiedzile$ wujka dopiero teraz,

— opisz dom wujka,

— wyraZ swoja opini¢ na temat domu,

— skomentuj swoj pobyt w domu wujka.

Wymagania ogdlne

I. Znajomosc Srodkow jezykowych. Zdajacy postuguje sie¢ w miar¢ rozwinietym zasobem Srod-
kéw jezykowyceh (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

II1. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiale wy-
powiedzi [...] pisemne.
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Wymagania szczegolowe

1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem Srodkoéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5. Zdajgcy tworzy bardzo krotkie, proste i zrozumiale wypowiedzi pisemne:

5.1. opisuje ludzi, przedmioty, miejsca i czynnosci;

5.2. opisuje wydarzenia zycia codziennego i komentuje je;

5.3. przedstawia fakty z przeszloscii terazniejszosci;

5.5. przedstawia opinie swoje i innych osob.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych Kryteriach:
— tresc,

— $p0jnosc¢ i logika wypowiedzi,

— zakres Srodkow jezykowych,

— poprawnos¢ Srodkow jezykowych.

Tresé
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw z polecenia zdajgcy odnidst

sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinal w zadowalajacym stop-
niu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabels.

f Do ilu elementéw Ile elementéw rozwinal? |
zdajacy sie odniosl? 4 3 2 1 0
4 4 pkt 4 pkt 3 pkt 2 pkt 2 pkt
3 3 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt
2 2 pkt 1 pkt 1 pkt
1 1 pkt 0 pkt
0 0 pkt

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktéry odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie treSci egzaminator kieruje sie:

a) nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi w punk-
tach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego zadania;

b) w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego elementu
danego podpunktu z polecenia?

—w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?, za pomoca ilu

czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele szczegolow przekazuje? itp. B bepvdameani ety

‘shep operon. pimatura

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odni6st si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a) nie realizuje tego podpunktu,
b) realizuje go w sposob niekomunikatywny.
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3. Nalezy uznad, ze zdajacy odniésl si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a) realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu,
b) rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje.

4. Nalezy uznac, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego w spo-
sOb bardziej szczegblowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic¢

a) przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia,

b) jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore skiadajg si¢ z dwoch cztonow:

a) jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie zrealizowal,
nalezy uznad, ze odniost si¢ do danego podpunktu;

b) jesli zdajacy nawigzat do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze odniost
sig¢ do danego podpunktu;

¢) jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odnidst si¢ do danego podpunktu;

d) jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu czlondw i przynajmniej jeden z nich przedstawil w spo-
sOb bardziej szczegblowy, to nalezy uznad, ze rozwingt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak: Sitten und Brduche sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do pod-
punktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie wy-
kluczajacych sig stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jed-
nego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen odnoszg-
cych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dosc, trochg) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi; odniesie-
nia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w roznych czesciach pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch r6znych podpunk-
tow polecenia.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez przywo-
tywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty). Wypowiedz
taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie prowadzi do obni-
zenia punktacji za treS¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnoscilogike
wypowiedzi. To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementéw z polecenia, nie ozna-
cza, ze moze pomingc kluczowe elementy tego podpunktu.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki, ze budzi wat-
pliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta informacja
dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

E' Kup vademecumi te sty
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15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlaSciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz kwalifi-
kowana jest na poziom nizszy (podpunktrozwinigty traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego
zdajacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost sig, jako podpunkt nieujety).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... |
Nie wiem, co... [ Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki polecenia. Nie
akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢ reali-
zacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna.

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kKluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci.

Przykladowe realizacje poszczegolnych punktow polecenia:

Nie odniésl sie Odnidsl sie Odnidsl si¢i rozwinal

—wyjasnij, dlaczego odwiedzitas/odwiedzile$ wujka dopiero teraz

Mein Onkel wohnt in der Niahe |Ich habe ihn erst jetzt besucht, | Ich habe ihn erst jetzt besucht,
eines Waldes. weil er von uns weit weg wohnt. | weil er von uns weit weg wohnt.
Er ist in den Westen gezogen
und lebt 500 Kilometer von
uns entfernt.

— opisz dom wujka

Mein Onkel wohnt dort zusam- | Das Haus hat ein Wohnzimmer, | Das Haus ist eher klein: es hat
men mit seiner Familie. drei Schlafzimmer, eine Kiiche | unten ein kleines Wohnzimmer,
und ein Bad. ein Esszimmer und eine kleine,
aber sehr praktisch eingerich-
tete Kiiche. Oben befinden sich
drei Schlafzimmer. Sie sind alle
hell und bequem.

—wyraz swoja opini¢ na temat domu

Das Haus hat nur 130 Quadrat- | Ich finde das Haus sehr schén. | Obwohl das Haus nicht grof3
meter. ist, gefillt es mir sehr. Es ist
sehr schon eingerichtet und ist
sehr gemiitlich.

— skomentuj swéj pobyt w domu wujka

Mein Onkel hat das Haus Die Zeit bei meinem Onkel war | Die Zeit bei meinem Onkel
selbst gebaut. sehr schon. war sehr schén und ich habe sie
sehr genossen. Da mein Onkel
immer etwas Interessantes vor- 'V Kupvademecumi testy

geschlagen hat, habe ich mich )
nicht gelangweilt. J
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Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako calosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdafn oraz miegdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedZ jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno na poziomie

2
2 pkt poszczegdlnych zdai, jak i catego tekstu

wypowiedZ zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszezegdlnych zdan oraz/lub

L pit calego tekstu

wypowiedZ jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych do

0 pkt : . . p
powiazania w calo$¢ fragmentow

.

Uwagi dodatkowe

1. W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zar6wno na poziomie poszcze-
golnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna badz dwie usterki w dtuz-
szym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekScie bardzo krotkim.
Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnoScii/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

—braku polgczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem,

—braku potgczenia migdzy czg¢Sciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest wezesniej
wspomniane;

—nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roéznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania”
z jednego czasu gramatycznego na inny);

— bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst;

— powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku bledéw jezykowych;

—braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi
zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory tluma-
czylby taka wlaSnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnoSci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwini¢ciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem wprowadza-
jacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac 2 punkty
w tym kryterium.

7. Jako usterki w spojnoSci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig, czy-
tajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci i logiki, ale
wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam biad moze w mniejszym lub wigkszym stopniu
zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na oceng spdjnosci i logiki i/lub przekazania
komunikatu.

E Kup vademecumi testy
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8. Bledy logiczne mogg czg¢sto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z zasa-
dami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jeSli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszoSci niespojna/niekomunika-
tywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ caloS¢ pracy (lub dany frag-
ment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych zaburzen. Jednoczesnie
w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres srodkéw jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur leksykal-
no-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

| zadowalajacy zakres Srodkéw jezykowych; oprécz srodkéw jezykowych o wysokim stopniu

2
2 pkt pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowain

ograniczony zakres Srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa giéwnie Srodki jezykowe

1 pkt o wysokim stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres §rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie najprost-

| 0 pkt sze Srodki jezykowe

1. Zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych odnosi si¢ do Srodkéw leksykalno-gramatycz-
nych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna oczekiwac od
absolwenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mySli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur o wysokim stopniu po-
spolitosci, takich jak: mily, interesujacy, fajny. W precyzji wyrazania mySli mieSci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla
danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do
danej sytuacji komunikacyjnej.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne, leksykal-
ne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

2 okt |~ brak bigdow
<P _ nieliczne bledy niezakldcajace komunikaciji lub sporadycznie zaklocajace komunikacije
Lokt |~ liczne bledy niezakiécajace komunikaciji lub czasami zakldcajace komunikacije
PEY 1 _ bardzo liczne biedy niezakiécajace komunikacii
0okt |~ liczne bledy czesto zakléeajace komunikacje
| P& _ bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaklécajace komunikacije

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i bledow). , Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,liczne”
bledy w przypadku tekstu dluzszego.
TWOJ KOD DOSTEPU
DO GIELDY MATURALNE)

» ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE

Y Kupvademecumi testy

‘shep operon. pimatura



TWOJ KOD DOSTEPU

E1D751F19

Wybierz
Zoecndowanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.CIELDAMATURALNA.PL

DLA CIEBIE: () Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl

» WIECE) ZADAN @ wpisz swéj kod
» PELEN DOSTEP do calego () Odblokujdostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie®! @ Przygotuj sie do matury znamil

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamatural na pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzyrie kodu). Kod nalezy aktywowad do dnia 31122007 1.

Pobrano z arkusze24.pl

Najlepsze zakupy
przed egzaminem!

BEZPLATNA
DOSTAWA

=15 % SUPER

MATURA 2018

TESTY | ARKUSZE £ OOPOWIECTIAMI

MATURA 2018

VADEMECUM

TESTY, VADEMECUM
1 PAKIETY 2018




